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                                   办理结果：B
对县政协十一届一次会议

第081号提案的答复

霍进超、霍学峰、包文祥委员：您们提出的“关于进一步提高城市精细化管理水平的建议”提案已收悉。现结合城管局工作实际答复如下：

一、高度重视，加强领导

接到县政协第081号提案后，城管局党组高度重视，迅速召开党组扩大会议，对提案内容进行了分析研究，成立提案办理工作领导小组，明确一名班子成员牵头，对提案办理进行全程督导，确保提案办理质效。
立足本职，主动作为

近年来，随着我县城市框架的不断拉大，城市面貌日新月异，城市品位明显提升，广大市民群众对美好生活的要求也越来越高，“三分建设，七分管理”，这无疑给我们的城市管理工作提出了更高的要求。城管局立足本职工作，主动履职尽责，以提升城市精细化管理水平为目标，不断创新工作方法，抓实抓细各项工作，努力推动我县精细化管理水平再上新台阶，切实提高市民群众的幸福感、获得感、安全感。
（一）精细作业，清扫保洁再提升

一是完善工作机制，延伸服务触角。按照“城区路网延伸到哪里，环卫作业就跟进到哪里”的原则，实施网格化管理和“五定责任”（定人员、定岗位、定任务、定标准、定奖惩）落实。

二是提升作业标准，拉高工作标杆。按照达到“以克论净”，“双十”标准的目标要求，通过“水洗机扫”“人工+机械”“白+黑”作业模式，对城区13条主次干道实施常态化“深度保洁”，城区主次干道清扫保洁质量达到“八净八无”，北街小巷达到“五净五无”，全面消除卫生盲区死角,实现全天候无缝隙、常态化管理；作业车辆无法清扫到的夹缝、门店前、空调架下、车辆与花坛之间等部位，人工快速清扫捡拾，达到“路见本色，标线清晰，地净如洗”；公厕管理做到“七净四无”，公厕一体中转站做到“四净三无两通一明”；环卫设施设备做到干净整洁，手扶无尘，果皮箱内垃圾存量不超1/3；垃圾收集转运实行“定点定车定人”，固定清运，日产日清，不留积存，车走场净。
三是健全督查排查机制，加大惩戒力度。实施拉网式双循环专项督查检查，环境卫生管理局内部开展“四位一体”督查（即：路长自查、股长巡查、督监股督查、领导抽查）；并通过信访投诉、“五老”督查等渠道收集的短板问题，建立清单台账，由相关股室认领，立行立改。对作业标准落实不力（城区主次干道、背街小巷），第一次全局通报批评，第二次诫勉谈话，第三次引咎辞职。对“四办一镇”辖区，每周督查通报一次，通过图片文字下发通报，每月汇总，半年初评，年终总评，实施绩效考核，作为精细化管理重要支撑。
四是规范作业行为，提高安全风险意识。在日常机械化清扫、洒水、喷雾作业过程中，坚持安全第一、规范作业行为，不断提升环卫作业精细化管理水平。洒水作业时环卫洒水作业车辆有音乐提示，提醒行人避让，并严格要求作业司机减速慢行，以免给行人造成不便。环境卫生管理局持续坚持“以人为本、人民至上、生命至上”的观念，根据季节天气变化，科学洒水，文明作业，精细管理，在洒水作业时，把人民群众出行安全摆在重要位置，尽最大限度降低安全事故的发生，使城市更文明，品位大提升。
（二）精心管护，园林绿化再提质
一是加强日常管护，提升管养水平。以巩固提升“国家园林县城”创建成果为标，科学合理调整四季养护标准规范，对城区公园广场、绿地游园实施精细管理，及时做好花卉苗木的补栽补种、浇水施肥、病害防治、整形修剪等工作，确保苗木生长旺盛、花带绿蓠外型美观。
二是制定工作计划，明确工作重点。对园林绿化管理工作进行科学规划，制定园林绿化养护标准及工作流程，将责任落实到人，从而保障城区园林绿化养护精细化管理工作的工作质量及效率；加强日常巡视管理检查，定期开展养护质量意见征询工作，及时分析并对出现的问题采取措施予以解决。做到管理有层次，计划有目标，工作有落实，过程有控制，考核有依据，质量有保障，全面落实养护工作的实施与质量。
三是加强学习培训，提升业务技能。根据园林养护工作的特点，面向园林职工利用淡季组织进行业务技能培训，通过学习先进技术，参观示范绿地，拓宽职工的视野，使园林职工掌握新技术，新方法，提高职工的业务素养和技能；采购一批先进机械设备、设施，改变落后的人工操作，有效提高工作效率，向机械化作业、标准化作业、网格化管理方面发展。

（三）精准施策，市容秩序再整治

一是通过徒步执法，治理城市乱象。按照“精细化、制度化、规范化、科学化”管理目标，改进工作作风，创新管理方式方法，坚持每周不低于2次的徒步执法，做到“发现问题在一线，解决问题在一线，主动服务在一线”；对城区“十乱”现象全面清理，累计规范店外经营1200余处，治理沿街叫卖1800余处，清理粉刷、覆盖城市“牛皮癣”3100余处，清理乱扯乱挂2200余处，对临街商业庆典、促销、占道作业等行为加强监管，市容秩序明显改善。

二是凝聚工作合力，整治交通秩序。持续推进“交警+城管”联合执法模式，对中心城区实施机非分离，教育引导行人遵守交通规则，规范停放机动车和非机动车；打破8小时工作限制，通过错时执法实现管理上的无缝对接，在中心城区中小学校上、放学时段，常态化设立“护学岗”，共同营造安全有序的交通秩序。
三是设置便民市场，加强日常管理。按照“疏堵结合、布局合理、循序渐进、便民利民”的原则，在文化广场、滨河东路、龙泉公园等部位合理设立便民市场，对所有商户实施划线经营，垃圾自产自清。

四是严格审批程序，提升城市容貌标准。对污损破旧、违规设置的大型户外广告彻底拆除，按照“一街一景”的规划理念，对城区新增、改造的610余处门店招牌严格审批，提高设计制作标准和质量，融入亮化元素，丰富城区夜景；牵头组织协调电力、通信等相关部门，对街道两侧的电箱、机柜、报刊亭等城市家俱进行美化亮化，扮靓城市颜值。
另需要解释的是：1.您们提出的关于道路修复、提升市政设施整体管护水平等方面建议超出城管局职权范围，建议由住建部门办理。2.按照职责分工，城管局负责城区主次干道两侧市容市貌的管理；按照属地管理原则，背街小巷的治理应由属地政府负责。
三、跟踪问效，保证质量

在办理提案过程中，采取跟踪问效的办法，对办理不及时、措施不得力、办理不到位的环节进行及时督办整改。同时，为防止出现反弹，把提案列为本年度局定目标任务，纳入年终考核。

各位委员，县城管局在下步工作中，将不遗余力地改进工作作风，创新工作方法，实干担当作为，从解决群众关心的热、难点问题出发，认真倾听委员及群众的呼声，总结经验，创新举措，在解决问题和促进发展上下功夫，提高提案办理质量，为高质量建设“三个强县”、“两个高地”、 “一个家园”贡献城管力量。
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