分管战线工作开展情况及下步工作安排
县委常委、副县长  徐明
（2021年9月22日）

根据会议安排，现将分管战线工作开展情况及下步工作重点报告如下：
一、工作开展情况
刚才，已经对今年以来经济运行情况进行了通报，总体来看，全县经济平稳运行，其他重点工作均有序开展：审计工作成效明显。完成审计项目39个，促进增收节支0.34亿元；投资审计2.31亿元，审减0.49亿元，提升了资金使用效率。社会保障全面提升。城镇新增就业、城镇失业人员再就业超额完成市定目标；失业保险、工伤保险完成市定目标的99%以上；城乡居民养老保险累计参保55万人，完成市定目标任务的94.19%。政务服务能力持续增强。政务服务事项1843项，其中，一网通办事项占99.3%，“最多跑一次”事项占95%，超过80%的事项实现“一窗”分类受理，网上咨询、投诉、建议按期回复率100%。
二、存在问题
一是个别经济指标有所回落，其中，规上工业增加值、社会消费品零售总额、工业用电量增速较上半年分别下降3.5、4.8、10个百分点。二是收入质量不优，一般公共预算收入增速低于全市平均水平6.7个百分点，处于全市倒数位次；税收完成4.45亿元，占年度预算的58.7%，距离年度目标差距较大。三是项目个头小，新增“四上”企业仅16家，其中工业企业仅4家，缺乏投资大、效益好、带动强的优质项目。
三、下步工作重点
[bookmark: _GoBack]（一）强化经济运行调度。坚持重点经济指标周分析、周研判、周调度，特别是对规上工业增加值、社会消费品零售总额、用电量等落后指标，要找准问题症结，强化支撑要素，迅速摆脱被动局面。同时，统计部门牵头，对照“十四五”主要发展指标调整情况，对各项指标逐项分解，建立工作台账，任务量化到月、明确到单位、具体到责任人，确保“十四五”期间各项指标健康运行、达到预期。
（二）加大财税征管力度。县综合治税领导小组牵头，尽快制定月税收计划，挖掘税收潜力，严格依法征管，9至12月份力争每月税收突破8500万元、一般公共预算收入达到亿元以上。要关注重点税种，严格资源税征收，县矿产品资源税征管办公室牵头，所属乡镇和相关部门要主动配合，本周内检查站点设置、人员配备全部到位，坚决防止跑冒滴漏；加快车船信息登记进度，各乡镇（街道）、各单位本周要全部完成信息登记上报，并迅速启动车船税征缴工作；加大耕地占用税征收力度，各乡镇（街道）要进一步摸清底子，税务、自然资源等部门要通力协作，9月底前征收任务大头落地；要强化房地产和重大项目等税源管理，确保依法依规、应收尽收、颗粒归仓。同时，重点围绕乡村振兴、物流业、民生工程等领域，做好专项债谋划申报工作；要用足用活上级政策，加强项目深度谋划包装，争取农发行、国开行等政策性资金；积极引进跨境电商、建筑业、物流业等为重点的总部经济，培育壮大财源。需要特别提请各乡镇（街道）注意的是：各乡镇（街道）要依照有关法律法规，积极培育、挖掘本辖区税源，增加税收，增强财力，坚决杜绝采取不正当手段，挖取本应属于县级收取的税收的行为。一旦发现，截留部分不予纳入乡镇（街道）税收总量，年底统算时全部予以划转，并对相关乡镇（街道）主要负责同志给予严肃批评。
（三）强力推进项目建设。持续加强与省市行业主管部门对接力度，争取更多项目纳入省“十四五”专项规划。要加快项目推进，发改委牵头，对71个市定绩效考评项目、18个省市重点项目等，逐项明确责任主体、时序要求、项目进度等要素，实行台账化管理、清单式推进，对项目进展情况一周一通报，确保项目早落地、早开工、早投产、早达效。
（四）持续优化营商环境。深入落实《河南省营商环境条例》，健全完善重大项目协调推进、动态跟踪、过程督导、定期研判机制，落实“13710”工作制度、“五快一提”机制，扎实开展“万人助万企”“首席服务员”“银行访千企”“金融支持就业创业”等活动，强化政银企对接，助力企业做大做强，确保三季度和年度营商环境评价位次前移，力争迈入全市第一方阵。
（五）推进农信社改制工作。按照9月30日前改制数据如期达标的工作要求，各乡镇（街道）、各单位要强化举措，持续加大清欠力度，特别是对党员干部、公职人员拖欠贷款拒不偿还的，纪委监委要依纪依法给予组织处理和党政纪处分；对一般自然人拖欠贷款拒不偿还的，一律移交法院强制执行；涉及个贷公用、公贷公用未偿还的，按照县委常委会议研究意见，直接从乡镇（街道）账户划转，确保按照时间节点完成清欠任务。
（六）不断健全社会保障。持续做好稳就业保就业工作，确保零就业家庭动态清零。扩大城乡居民养老保险覆盖面，推进多层次可持续社保体系建设。加强劳动保障监察，严厉打击恶意欠薪行为，维护劳动者合法权益。
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