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一、工作开展情况
（一）打防犯罪有力有效。坚持“以打促稳，以打保稳”理念，依托“平安守护”、“雷霆”、“云剑”等一系列打防控行动，始终保持对各类刑事犯罪主动进攻、高压震慑的打击态势，确保全县社会治安稳定。今年以来，共破获各类刑事案件1325起，刑拘901人，逮捕361人，移送起诉965人，现行命案发6破6，抓获各类逃犯134名，打掉恶势力犯罪团伙4个，公诉恶势力犯罪团伙嫌疑人25名。在开展的各专项行动中，岁末年初“平安守护”完美收官，综合成绩跻身全省县级序列第11名，位居全市县市局序列第一名，被南阳市局评为“平安守护”专项行动先进单位。
（二）反恐维稳成绩突出。今年来，县公安局深入组织实施“反制”“筑墙”“净土”“攻心”四大工程，有力防范境内外敌对势力破坏活动。强力开展严打暴恐专项行动，岁末年初“平安守护”反恐绩效全市第一，被南阳市委、市政府评为2020年度全市反恐工作先进单位。严打邪教类违法犯罪，反邪教领域持续稳定。成功破获“2020.8.26”省督法轮功专案一起，工作经验在全市推广学习。因办理部督“2.15”专案工作成绩突出，在全省反邪教工作会议上作典型发言。扎实做好涉政、涉恐、涉访、退役等2688名重点人员和涉稳、涉众等27个利益群体的稳控化解工作。深入推进“警网合一”机制建设，创新开展“扫楼（院）清街”大会战，扎实落实“四单一表”排隐除患机制，今年来，共排查出风险隐患5020处，整改4948处，整改率98.56%。
（三）重大安保万无一失。超前谋划，周密部署，从严从细落实安保举措，圆满完成了习近平总书记考察南阳重大专项警卫安保、建党100周年大庆安保、省市县“两会”安保等重大安保任务20余场次，确保了重大活动、重要节点万无一失，平稳度过。
（四）队伍建设持续向好。坚持党建引领，狠抓队伍建设，党史学习教育和公安队伍教育整顿活动同步扎实推进，有效整肃了队伍，提升了队伍战斗力。在教育整顿活动中，全局共立案审查调查30人，受到党政纪处分24人，组织处理514人次。按照“五练”要求，每月不间断开展多层级、高频次的“红蓝对抗”演练，民警整体素能得到进一步提升，认真落实暖警爱警措施，加强典型培树，做好表彰奖励，顺利实现了全年队伍整体平稳的既定目标。今年来，全局共有107人获得县级以上表彰奖励，其中12人受到省部级以上表彰奖励，51人受到市级以上表彰奖励。
二、存在的问题
一是在案件防范方面，以电信诈骗案件、网络赌博为主的新型网络违法犯罪，高发低破、高发难破，追回财产率低的情况尚未破解，需全社会发动，加强电诈案件的宣传防范工作。二是执法不规范、慢作为、不作为问题依然存在，由此引发的涉法涉诉信访问题是影响执法满意度的一个重要原因。三是命案防范化解能力不强，对深层次矛盾的发现和化解能力仍存在明显不足；命案防范缺乏系统的、完善的制度机制规范；对重性精神病人、“五失”人员等重点人群管理工作仍有纰漏，婚恋、家庭矛盾纠纷排查仍有死角，需进一步加强防范和管控。四是队伍建设方面，目前的警务模式和公安工作现实需求、繁重任务与警力不足之间的矛盾仍然突出，队伍违规违纪问题仍时有发生。
三、下步工作打算：
[bookmark: _GoBack]一是做好前期工作梳理总结。对今年1-8月份工作进行认真总结，梳理出能运用到今后工作中的经验机制，剖析工作、管理中的风险隐患，按照“四单一表”的要求，进一步查漏补缺、固强补弱，推动全县整体公安工作保持好的态势气势。二是持续加强法治公安建设。结合正在开展的党史学习教育“我为群众办实事”、优化营商环境暨“万警助万企”活动，聚焦影响公众安全感和公安机关执法满意度的重点难点堵点痛点问题，组织广大民警辅警进村入户，倾听群众呼声，了解社情民意，解决群众诉求，推动全县公众安全感和公安机关执法满意度“双提升”，把公安法治建设高质量推进作为贯穿全年后四个月公安业务工作的主线。三是持续强化政治安全、社会稳定和公共安全工作。在政治安全领域，以专案侦察为载体，以全国性专项行动为抓手，以专对专，推动整体工作稳步提升。在社会稳定领域，在党委政府领导下，铁力落实信访“三责任”，抓好督办交办，控新治旧，防反弹防“回流”。在公共安全领域，用好“四单一表”排隐除患机制，围绕道路交通、消防监督、校园周边等重点领域深入开展排隐除患，严防发生重特大公共安全事故。四是全力做好党委政府中心工作。围绕全县优化营商环境、污染防治攻坚战、中心城区秩序提升等中心工作，高标准高质量高效率推进“万警助万企”、黑加油站点专项整治、废弃矿山集中整治等专项行动。五是持续强化队伍管理。持续以严的规矩、高的标准、硬的措施，抓好全县公安队伍管理工作，教育引导全体民辅警振奋精神，背水一战，打好全年整体工作收官战。
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