方城县城市管理局
2021年工作进展及下步工作谋划

今年以来，城管局在县委、县政府的坚强领导下，紧紧围绕市定工作目标、县委经济工作会、三级干部会、县人代会确定的工作任务，全员上下，凝心聚力，苦干实干，攻坚克难，各项工作进展有序，我县的城市管理工作在全市处于第一方阵。现结合实际，将有关情况汇报如下。
一、工作进展
（一）市容秩序持续改善
一是徒步执法成为常态。坚持每周领导带队开展徒步执法，践行“一线工作法”；对城区“十乱”现象全面清理，市容秩序持续改善。二是错时执法扎实有效。通过错时执法实现管理上的无缝对接；与交警部门协调联动，确保校园周边交通秩序良好。三是便民市场管理规范。在城区累计设立15处便民市场，实施划线经营，垃圾自产自清。四是提升户外广告容貌标准。对新增、改造的门店招牌严审严批，提高设计制作标准，融入亮化元素，丰富城区夜景。
（二）污染防治强力推进
一是餐饮油烟治理成效显著。对城区餐饮商户建立工作台账，提高检查频次，重点做好油烟净化设施的安装使用、清洗保养，确保餐饮油烟达标排放；对城区露天烧烤等现象加强巡查管控，保持动态清零。二是工地扬尘治理持续加强。对城区建筑工地加强人防技防，实现源头治理，务求“六个100%”；对渣土运输车辆做到“四统一”（统一编号、统一标识、统一密闭改装、统一安装卫星定位），实行密闭运输，严禁带泥上路、抛洒遗漏。
（三）环境卫生稳步提升
对城区19条主要道路精细作业，成立“冲、洗、扫”作业专班，采取“人工+机械”“白+黑”作业模式，实施深度保洁常态化；主次干道、背街小巷每日两扫，主次干道达到“八净、八无”，背街小巷“五净、五无”，确保城市每条道路干净整洁。
（四）园林绿化提升有力
以巩固提升“国家园林县城”创建水平为目标，按照“绿随路建、有路皆绿、绿美结合、突出特色”的原则，做好苗木的补植补栽；按照精细化管理标准，做好花卉苗木的浇水、施肥、病害防治等工作，确保苗木生长旺盛。
（五）数字城管卓有成效
按照城市管理“数字化”目标，实现问题发现及时、处置迅速，案件处置率99.45%，结案率99.27%，位于全市先进位次。今年1月9日，我县数字城市管理系统平台顺利通过了省市专家组的验收，成为南阳市首家、河南省第五家通过省厅验收的县级平台。
（六）城市运行安全有序
一是城区防汛扎实高效。制订工作方案，组建应急队伍，落实24小时值班制度，扎实做好重点部位的隐患排查治理，根据雨情、水情及时做好潘河水位调控，确保城区安全渡汛。二是窨井盖治理深入推进。成立领导小组，制定工作方案，对城区33899个窨井盖全面开展普查，建立工作台账，厘清权属关系，压实工作责任，对1546余处病害窨井盖维修更换，提前超额完成市定目标任务。三是安全生产常抓不懈。对全县12家燃气企业加强排查，发现问题立行立改；对城区大型户外广告、屋顶广告全面排查，发现问题及时维修加固或强制拆除。四是路灯维护及时到位。对城区路灯加强巡查，发现问题及时维修，保证亮灯率在98%以上。五是河道管理全面加强。对城区潘河两侧常态化清理保洁，确保河道环境岸清水绿、干净整洁。
二、下步工作谋划
1.加强队伍整合，加快推进综合行政执法队伍建设工作，着力构建“大城管”格局，不断提升精细化、规范化、制度化管理水平。
2.坚持铁腕治污，依法执法，有效遏制环境污染。
3.严格落实“721”工作法和“放管服”政策，增强服务意识，优化营商环境，不断提高市民满意度。
[bookmark: _GoBack]4.强化监管力度，确保安全生产工作落实落细。
5.按照职责分工，全力做好“全国文明城市”创建各项工作。
6.采取“城管+属地”双重管理模式，对城区违法建设行为全面排查，公类梳理，建立台账，对占用河道、沟渠、耕地等损害公共利益的违法建筑依法拆除。
7.按照“交警+城管”联合执法模式，对城区交通秩序全面整治。
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