县交通运输局述职报告
根据会议安排，现将2021年以来交通运输工作开展、下半年重点工作安排等情况简要汇报如下：

一、今年以来工作开展情况

（一）重点项目建设工作。高铁站前广场：已完工初验，试运行良好。按照县委、县政府安排，初步组建了高铁站运营服务站，派驻40人的管理服务队伍，围绕“环境、秩序、服务”三大任务，对站前广场环境卫生、出入秩序、停车服务、设施设备维护等进行全方位管理服务，全力营造文明、有序、安全、畅通的高铁站前区域环境。方唐高速：一是已完成勘界划线、附属物调查登记和界沟开挖；二是先行用地已出省报部，已发放先行用地的地款、青苗、附属物补偿款；三是土地组卷正出市报省；四是按照市政府要求，通过交投筹集资金2亿元已全部到位，已累计拨付资金2亿元。五是方唐高速改线段勘测划线及附属物清点外业全部完成，正在整理内业核算。六是先行用地内清河互通施工便道已经修通，即可进行试验段施工。方汝高速:一是已经完成勘界划线和附着物清点登记核算；二是已办理临时用地手续，已建成施工单位项目部；三是已与两个矿业公司签订压矿协议；四是土地组卷已出市报省；五是加强环境治理，打击沿线违法活动，创建良好建设环境。电力、通讯等部门已初步制定线路迁改方案，给项目公司提供了迁改预算。六是汝方高速平宛公司转来征迁资金9582万元，已累计拨付7552万元。环七峰山旅游道路：已完成高铁以西4.1公里的中线、边线放线及划清地界工作。村级道路：我们已争取到2021年“通村入组”省补资金2130万元，计划完善提升村级道路71公里。通过实地考察，建设计划已下达给有关乡镇，正在与乡镇对接。

（二）交通执法和运输服务工作。下大力气开展超限超载、路域环境、运输市场等综合整治，累计收缴各类违法罚款近400万元，全力维护了县域公路的畅、洁、绿、美、安。抓好客货运输、城市公交、企业经营等运输服务工作，全县累计实现运输营业额700多万元。同时，我县客运量达104万人、客运周转量达7456万人公里，货运量达833万吨、货运周转量达376522万吨公里，客货运总周转量增速为85.01%，位居全市前列，较好地完成了重要节日、重要时段的交通运输保障任务。

（三）其他有关工作。一是抓好环保攻坚工作。继续落实普通公路路域环境治理“路长制”和道路清扫保洁各项制度，持续推进道路扬尘整治、施工扬尘管控、国三及以下排放标准营运柴油货车淘汰等工作任务，常态化抓好大气污染防治工作。二是抓好交通安全工作。认真落实党政同责、一岗双责和企业主体责任、行业监督责任，狠抓关键领域关键环节隐患排查，保持全县交通安全形势整体稳定；三是抓好疫情防控工作。严格落实联防联控、公共交通防疫、交通运输保障等疫情防控工作任务，为我县新冠疫情防控织密免疫屏障提供了坚实保障。交通局牵头指挥部交通应急组工作，承担着3处牵头、4处配合的疫情防控卡点查验任务。截至8月31日，全县卡点累计查验车辆155590台次，查验人员282138人次，劝返车辆4117台次，劝返人员5868人次。

二、下步重点工作安排

一是进一步强化乡村振兴与交通运输脱贫的有效衔接，实现全县所有自然村通硬化路；村村通客车工作不断巩固、完善、提高。

二是进一步推进方汝高速、方唐高速、环七峰山旅游道路、村级道路等基础设施的建设进程，圆满完成市、县确定的年度重点项目建设任务。
三是进一步做好交投材料供应和融资工作。积极向市交投争取临时用地各项资金，尽快报批临时用地各类手续，保证方唐高速、方汝高速等项目的建设用料。积极研究新形势下的金融政策，充分利用地方政府专项债、PPP模式、政策性贷款等融资方式，千方百计破解资金瓶颈，努力向上争取政策性资金2亿以上。

四是做好项目储备与对上争取工作。高速公路：郑州至南阳高速（方城段）、沈丘至卢氏高速（方城至西峡段）、兰考至南阳高速公路赵河崔店、独树镇黄土洼两个出入口；旅游道路：广阳中兴路东延经三贤山前至柳河镇石门村旅游道路、四里店镇庹庄经鲤鱼垛至前坪道路、小史店黄杨线至贾寨童心谷景区道路；县乡道路建设：二郎庙大乘山景区门口途径二郎庙、券桥、赵河至博望后菱线国防道路、七峰山北麓鲁姚路—逍白线道路；桥梁建设：大中桥梁7座620.64延米；运输场站建设：方城公交总站、小史店镇交通运输综合服务中心、兰南高速赵河崔店高速出入口交通运输综合服务场站、兰南高速独树黄土洼高速出入口交通运输综合服务场站、超限站（新址）；航运建设：唐（河）沙（河）运河项目；铁路专用线：四里店建筑建材铁路专用线、中南公司铁路专用线；非现场执法系统建设：10处非现场执法系统及监控指挥中心。
三、保障措施

一是落实责任。建立健全重点工作、重点工程、重大项目主要领导亲自抓、分管领导具体抓、责任部门全力抓的责任体系，形成倒逼机制。

二是强化督查。认真落实《南阳市大抓落实快抓落实狠抓落实22条措施》和《南阳市“不作为、慢作为、乱作为”处理办法（试行）》，对中心工作至少两周督查一次，下发督查通报，鼓励先进，鞭策落后。

三是注重考核。严格落实“13710”工作制度，将绩效目标管理考评和领导班子、领导干部考核相结合，用实打实的考核调动干部的干事潜能、评价干部的工作实绩。
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