方城县司法局述职报告

今年以来，方城县司法局在县委、县政府的领导下，围绕全县发展大局，运用“突出重点，抓出特点，培育亮点，克服难点，统筹各点”的五点工作法，推动司法行政工作高质量发展。现将工作开展情况汇报如下：
一、工作开展情况
（一）多措并举，开展政法队伍教育整顿。我局严格按照中央、省委、市委、县委的部署要求，把政法队伍教育整顿与开展党史学习教育有机结合，开展学习教育、查纠整改、总结提升工作，推动常治长效，政法干警政治忠诚的思想根基进一步筑牢，遵纪守法的意识进一步增强，干事创业、担当作为的动力进一步激发。
（二）强化领导，统筹推进法治政府建设。一是召开了方城县法治政府建设工作推进会，推动党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，把法治政府建设示范创建指标体系（县）任务进行了分解，明确了工作任务和时间节点，制定了法治政府建设路线图。二是抓好法治创建工作。至目前，17个市级民主法治村创建工作已经完成，全国法治先进县创建各项工作正在稳步推进。三是全方位开展普法工作。以优化营商环境和法治乡村建设为重点，贯彻落实“谁执法谁普法、谁主管谁普法”普法责任制，开展“法律六进”活动，至目前开展法律宣讲服务600多场次，直接受教育群众2万人次。
（三）贴近基层，公共法律服务有序开展。整合律师、公证、法律援助、司法鉴定等法律服务资源，成立公共法律服务中心，为全县广大人民群众提供更优质、更便捷的公共法律服务。一是发挥人民调解作用，依法有效化解社会矛盾纠纷。建立县、乡、村三级调解网络，至目前，调解各类矛盾纠纷案件2180余件，为营造和谐稳定的“平安方城”发挥了重要作用。二是公证处贴心为群众服务。公证处加强减证便民，开展“预约办”“加急办”“上门办”服务。今年以来，公证处办理公证1320件,为9个建档立卡贫困户减免公证费用。三是法律援助工作规范有效。今年以来共受理指派各类法律援助诉讼案件239件，解答各类法律咨询3000余人次，为贫困户办理法律援助案件11件，为贫困户提供上门法律援助事项2件（次），为军人军属办理法律援助案件2件，共计挽回经济损失80余万元。四是村（居）法律顾问全覆盖。方城县村（居）法律顾问工作已经全面铺开，共配备133名法律服务人员担任村（居）法律顾问，村（居）法律顾问覆盖率100%。
（四）创新工作机制，推动社区矫正工作高质量发展。今年我县被市局确定为全市唯一一个社区矫正工作试点县，被省司法厅确定为全省“社区矫正官”试点县（全省六个试点县）。我县成立了社区矫正官工作委员会，推动矫正队伍建设专业化、职业化建设，社区矫正工作网、社区矫正宣传网对这一做法进行了报道，司法部社区矫正局并对我们的做法给予肯定。目前对全县446名矫正对象实施个案矫正和分类教育，实施精准教育帮扶，通过努力，我县矫正对象没有脱管漏管现象，有力促进了社会稳定。
（五）提高站位，进一步优化法治化营商环境。建立《方城县司法局2021年优化营商环境提升工作台账》，细化措施，明确责任，推进律师服务团进企业涉企法律知识培训、法治体检等活动；在法律公共服务中心设立中小企业服务窗口，充分发挥人民调解作用，营造平安和谐营商环境。
二、存在问题
（一）法律专业人才极缺。全县两个律师事务所只有10名律师，公职律师11名，基层法律工作者45名，与方城人口大县不匹配，不利于工作开展。
（二）法律服务能力不强。人民调解、公共法律服务在维护社会大局稳定、助力乡村振兴、服务群众法律需求等方面的作用有待增强。公证、法律援助网上办、线上办等新技术没有得到应用，法律援助受众面窄；司法鉴定机构只有1家，且只能开展医疗方面鉴定；仲裁机构在方城是空白，不利于开展便民服务。社区矫正的教育帮扶是短板，社会力量参与度还比较低。人民调解中诉调对接、访调对接等多元矛盾调解的大格局才刚刚形成，还不够完善，作用不够明显。
（三）法治氛围不浓厚。普法宣传教育的形式还不是很丰富，贴近实际、贴近生活、喜闻乐见的法制宣传文艺节目组织不够。全社会依法工作和依法办事的浓厚氛围还没有真正形成。
三、下一步打算
（一）认真总结，查找不足和短板，查漏补缺，实现工作目标。至少三个单项工作全市第一，其他单项工作进入全市第一方阵。
（二）适应新形式和要求，落实13710工作法，对照市县工作责任目标绩效考核办法，逐项抓好落实各项目标任务和临时性工作任务，逢一必争，逢冠必夺。
（三）在重点工作上下功夫。一是法制政府建设工作进一步向前推进，保持第一方阵，力争进入全市前三名；二是不折不扣完成法治化营商环境提升各项工作任务，争取创出方城经验；三是在公众安全感和执法满意度“双提升”方面，争取进入全市前三名。
（四）进一步增强为全县大局服务的观念，为全县人民服务的决心，整合公共法律服务各项资源，在法律援助，公证以及与其他与人民息息相关的业务工作上，创新工作，创出“方城经验”。
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