县林业局述职报告

[bookmark: _GoBack]今年以来，按照县委、县政府林业工作部署，县林业局认真践行“绿水青山就是金山银山”发展理念，围绕建设方城“三个强县、两个高地、一个家园”目标，统筹推进生态保护、生态修复、生态惠民、生态服务四项主业，取得了明显成效。
一、上半年工作成效
（一）持续推进造林绿化。按照“山区森林化、平原林网化、城市园林化、乡村林果化、廊道林荫化、庭院花园化” “六化”建设标准，把造林绿化与乡村振兴、环保攻坚等有机结合，着力推进山区生态林、农田林网、廊道绿化、乡村绿化美化、特色经济林、森林抚育“六大工程”建设。目前，已完成营造林9.33万亩，占市定目标任务9.2万亩的101.4%。其中新造林1.33万亩，森林抚育8万亩；新造以大白桃、黄金梨、小杂果为主的经济林1500亩。
（二）聚焦林业重点项目。严格落实国办、省办禁止耕地“非农化”“非粮化”文件精神，挖掘造林空间，利用宜林荒山、四旁隙地、废弃荒地等，实施国储林项目，建设森林乡村和森林特色小镇。在四里店、独树、杨楼等乡镇完成国储造林4000余亩，启动建设赵河、袁店两个森林特色小镇，建成赵河鱼池，杨楼房山，二郎庙庄科，拐河东大麦沟、辛庄岭，柳河段庄，清河草场坡，博望前荒等8处森林乡村。同时，申报争取 “十四五”林业重点项目9个，涉及造林绿化、石漠化治理、森林抚育、湿地公园建设等。
（三）强化林业执法工作。按照全域治理工作部署，制定《污染防治攻坚全域治理林业专项整治工作方案》，将乱伐林木、乱占林地、非法烧炭、非法加工木材等四项涉林违法行为作为整治重点，成立行政执法、技术鉴定、生态修复三个工作专班，抽调全系统60多名精干力量，开展“地毯式”“拉网式”排查，共排查出141宗涉林问题，其中乱伐林木35宗、乱占林地9宗、非法炭窑97宗，已全部整改清零。全县58家木材加工厂点已取缔10家，责令整改48家。投入资金40余万元，栽植火炬松、女贞等苗木3.4万株，修复拐河镇王家营、果木庄，四里店镇小店，小史店镇联沟、后魏楼、三岔口等村生态受损点位6处，面积380亩。
（四）切实保护森林资源。按照时间节点和技术要求，组织人员完成2021年森林督查及森林资源管理“一张图”年度更新工作。强化森林防火宣传教育，成立防火应急突击队伍，落实网格化管理，及时排查火灾隐患，做到防范措施、扑救人员、应急准备、后勤保障“四到位”，森林火灾发生率、受害率均低于省定0.9‰的标准。采取飞机防治、人工喷防和生物防治等综合措施，适时对杨树和栎树食叶害虫进行重点防治，共飞防8架次，防治杨树片林6.8万亩；在栎类集中分布区域，实施药物防治8000亩，有效遏制虫害的发生和蔓延。完善规划，加快施工，做好赵河省级湿地公园迎验工作。
二、下半年工作安排
县林业局将围绕承担的目标任务，紧扣时序进度，压实工作责任，采取得力措施，快速高效推进。
一是巩固提升造林绿化成果。组织乡镇、造林大户做好新造林灾后除涝、补植补造、抚育管护，提升造林质量，提高造林成效。  
二是持续强化森林资源保护。全力开展污染防治攻坚林业专项行动，加大排查打击力度；加快推进林长制；全面开展森林资源“二类调查”；完成新一轮林地保护利用规划编制。
三是推进“十四五”林业项目。进一步掌握政策、了解信息，加大项目储备和包装力度，积极申报对接，随时跟踪，全程跟进，确保项目落地生根。
四是做好今冬明春造林规划。及早谋划，科学编制2022年造林规划，指导乡镇开展整地造林，为圆满完成明年造林绿化各项任务赢得主动。
三、保障措施
一要强化执行力。全面落实“13710”工作制度，坚持问题导向、目标导向、效率导向，压实责任，善抓落实，全面提高执行力和落实力。 
二要善于抓亮点。创新工作举措，严格质量标准，按照完成时限，专班专人推进，打造精品亮点，统筹抓好造林绿化、国储林项目、林业产业发展、森林资源管护等项工作。
三要着力强队伍。进一步增强担当意识、奋发意识、纪律意识，提升队伍素质，转变工作作风，提高工作效率，确保工作实效。
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