
方城县政务服务和大数据管理局

2021年1-8月工作述职报告

按照县政府会议要求，县政务服务和大数据管理局工作开展汇报如下。

一、工作任务完成情况

一是持续完善政务服务网建设，增强网上政务服务能力。止目前，我县35家单位政务服务事项共1843项，其中，一网通办事项1831项，一网通办事项占总事项的99.3%；即办件事项1272项、承诺件事项571项；涉及个人业务1233项，企业业务1098项；全省通办事项242项、跨省通办26项、全国通办6项；梳理出高频事项100项；“最多跑一次”事项占比达到95%，超过80%的事项实现“一窗”分类受理。网上咨询、投诉、建议按期回复率100%。

二是提升政务服务便利度。企业开办事项实现全程网办，事项办理时限从15个工作日压缩到4个小时，将税务和刻章纳入一日办理区域，免费为企业刻制企业公章和财务章。推行“无纸化”办公，设立自助办理区，配有专人业务辅导。设立社保+医保综合服务窗口，将分散在社保、医保部门的“五险”窗口集中到一起，整合设立了2个社保+医保一窗受理窗口，由人社局公共业务部和医疗保障局职工医保工作人员组成，统一协作受理相关业务。经过业务整合、流程再造，将“五险”受理业务集中在一个区域办理，缩短了企业和群众的办事时间，进一步提升了办事效率。

三是建立健全政务服务“好差评”制度。根据《关于进一步做好政务服务“好差评”工作实施方案》，在政务大厅开辟多种评价渠道，落实“好差评”，办事群众可通过河南省政务服务网、窗口安装的“好差评”平板电脑、政务自助终端机、“豫事办”APP对工作人员的办事、服务进行评价。截止目前，我县主动评价数41834件，好评率为100%。通过健全“好差评”制度，进一步提升了窗口工作人员的服务水平和服务效率，为开展的专项整治侵害群众利益、优化营商环境活动起到了极大的促进作用。

四是扎实开展“掌上办 指尖办”推广应用。按照市“放管服”办要求，为提高移动政务服务能力，政数局扎实组织开展了“豫事办”APP、“宛快办”（南阳政务）APP推广宣传注册工作。一是要求县直各部门、各乡镇（街道）全体工作人员注册“豫事办”，以点带面，促进推广。二是重点单位推广，充分发挥教体局、卫健委、公安局、市场监管局等重点单位优势，因地制宜，多管齐下，加大部门系统推广力度和覆盖面。三是政务大厅推广注册。在县、乡各级政务大厅张贴宣传海报、制作易拉宝展架、发放宣传彩页，大力提高办事群众注册覆盖率。在各乡镇（街道）、县直各单位通力配合下，止今年8月底，我县“豫事办”注册用户达到31万人次以上，“宛快办”APP注册用户达到14900人次以上。

五是积极推广河南省金融服务共享平台。以解决民营企业和中小微企业“融资难、融资贵、融资繁”为目标，运用大数据思维搭建了河南省金融服务共享平台，是全国首个省级金融服务共享平台，真正实现了“政府搭台、银行唱戏、企业受益”。组织相关单位广泛宣传推广，让企业了解平台、注册平台、使用平台。

    六是推进我县重点项目城乡一体化发展数字智能平台建设。积极对接省、市大数据局和省、市、县发改委，目前，城乡一体化发展数字智能平台项目已进省项目库,正协调进入省十四五编制规划。

七是严格落实疫情防控各项制度。为做好政务服务大厅主阵地的疫情防控和排查工作,严格落实疫情防控值班值守制度, 以更高标准、更严要求落实防疫措施。在大厅入口处安排多名工作人员开展“一测两查”，引导办事群众佩戴口罩和至少保持1米以上距离进行体温检测、查验健康码和行程码、实名登记来访信息，严禁不符合规定的人员进入大厅。每天对大厅公共区域以及日常办公设备设施及时清洁、消毒，由专门人员对防控工作进行不间断巡视检查。结合疫情防控印发宣传彩页一万份，发放到各个防控卡点，引导企业群众“网上办”“指尖办”，推广“豫事办”“宛快办”，减少疫情防控期间群众出行，真正做到疫情防控不松懈，服务民生不打烊。

二、存在问题

一是“豫事办”和“宛快办”注册率因我县人口基数较大，人员重视不够等因素数值偏低。二是部分涉企单位未及时公布惠企政策清单。三是政务服务部门“三集中、三到位”落实不够到位，政务服务部门未全部进驻大厅，部分单位事项未全部进驻大厅。

三、下半年重点工作

一是提升移动政务服务能力，加大电子证照申领、“豫事办”和“南阳政务APP”推广使用工作。

二是研究开发制定特色化服务。持续梳理“全省通办”、“一证通办”等事项；研究各单位事项关联度，开发一批特色主题服务；设置24小时业务自助服务区；提供延时办理业务的服务，进一步提速增效，利企利民。

三是优化企业开办流程，由市场监管局窗口牵头，公积金、医保、社保、银行窗口等联动，实现企业开办一条龙服务，一个区域可完成企业开办全流程事项。

四是协调各涉企惠企部门做好惠企政策的宣传，在各相关网站对各涉企部门按照季度梳理的惠企便民政策进行公布，充分利用抖音、豫事办、宛快办等平台进行宣传，促使惠企政策落实到位。
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