县文广旅局述职报告

根据会议安排，现将文广旅局2021年1-8月份重点工作进展和下一步重点工作打算等情况简要汇报如下：
一、重点工作完成情况
1-8月份，全县接待游客387万人次,实现旅游综合收入12.71亿元,县文广旅局党组被南阳市委评为全市先进基层党组织。
[bookmark: _GoBack]（一）文旅产业发展态势向好。一是先后谋划包装“十四五”项目8个，其中，长城、长征两个国家文化公园项目纳入国家“十四五”专项规划，伏牛山东麓七峰山旅游圈项目纳入省“十四五”专项规划，新谋划文旅系统专项债项目4个，正在与发改委、财政局对接，推进项目包装和立项工作。二是旅游景区建设快速推进。状元川景区投资1.1亿元，对全长4000米，宽7米的盘山公路进行了硬化，对长3000米，宽3.5米的游步道进行了仿生装饰，修建了圣仙湖、佛泉湖、龙湖、凤湖等水库，种植了400亩景观树木，建成了高空玻璃悬廊、步步惊心、空中自行车、悬崖秋千等游娱项目，已对外开放试营业；白鹭湾景区完成景区内小吃街主体建设。种植玫瑰200亩，薰衣草20亩，粉黛草50亩；三是望花湖PPP项目前期工作全部完成，正在推进环境综合整治和项目公司组建及融资工作，目前县文旅投资公司更名工作已完成，ppp项目公司组建已与中标社会资本方达成一致意见并签署协议，正在走注册流程，项目施工设计方案已通过县规委会审议。四是二郎庙镇庄科村、西吴沟村申报创建省级乡村旅游特色村，并顺利通过市级初审。七峰山假日酒店申报三星级宾馆已完成软硬件提升建设，正在走申报流程。五是成功举办第五届牡丹花节暨万亩花海旅游节、第五届连翘花节等节会活动、并与南阳报业集团合作举办“牵手日报，走进方城”宣传活动，有力提升了方城旅游品牌影响力。六是完成了《方城县全域旅游规划》评审；组织召开全县省级全域旅游示范区创建动员大会，制定了创建工作方案和各乡镇任务分解台账，推动创建工作高效开展。
（二）文化服务效能显著提升。一是大力推进重大文化项目建设。长征、长城国家文化公园建设项目已完成建设规划和可研的编制工作，正在推进项目立项工作。二是文化惠民持续深入。目前已完成了舞台艺术送基层演出136场，“戏曲进校园”演出32场，农村公益电影放映4010场，电影进社区放映96场，电影进校园放映980场，开展“公益剧场”演出17场，惠及群众近11000万人次，举办古筝、艺术走秀、舞蹈、曲艺、戏曲等公益培训多期，惠及群众7500多人次，“送书下乡2000余册，图书馆、博物馆免费开放服务群众近5万人次。三是文化活动异彩纷呈，先后组织开展了群星耀中原 舞动新时代”庆祝中国共产党成立100周年河南省第五届艺术广场舞大赛方城赛区选拔赛，“幸福方城，文化进万家暨春满中原，老家河南——迎新春、义写春联福送万家”活动，举办了“与人民同心与时代同行——方城县第十三届迎春书画展”，“南阳市十三五文物成果展”，“河南省革命文物工作汇报展”等一大批文化活动，丰富了人民群众文化生活。四是非物质文化遗产传承保护利用工作取得新进展。举办了春季方城石猴等非遗项目的传习培训实践活动。完成了第六批市级非遗项目资料采集、申报工作。
（三）文旅市场环境持续优化。一是严把安全关，先后开展“元旦、春节”双节、清明节、劳动节、端午节等安全专项治理活动4次，排查整改安全隐患30余处；二是深入推进放管服改革，梳理细化政务服务事项，由原有的主项74项，细化至110项，建立行政审批限时机制，实行一窗受理、统筹协调、规范审批、限时办结的运作方式。把办理时间压缩了百分之六十以上，进一步提高了群众办事的满意度。三是严厉打击非法经营活动。开展各类市场检查627次，收缴各类非法出版物4700多册，行政立案32起。四是开展A级景区周边经营环境综合整治行动，对旅游景区周边乱摆乱放、违法占地、私搭乱建、无序经营等问题进行集中治理，清理无序经营商贩100多家，拆除私搭乱建经营设施60余处，进一步创优了景区发展环境。
二、存在问题
受新冠疫情和汛期汛情冲击，文旅行业经济损失较大，旅游接待人次和综合收入三季度严重下滑，给顺利完成年度目标任务造成了很大压力。
三、下步重点工作打算
（一）加快推进重点文旅项目建设。一要建设伏牛山东麓七峰山旅游圈。按国家5A级景区标准，进行七峰山生态旅游区和七十二潭景区配套基础设施提升，启动环七峰山旅游公路建设。二要积极推进望花湖生态文化旅游基础设施建设PPP项目，尽快完成项目公司组建、项目征地和建设工程规划许可证、施工许可证等证件办理工作，年底前正式施工建设。三要推进长征、长城国家文化公园建设，完成项目规划、立项和专项债运作融资等前期各项工作，启动长城国家文化公园游客服务中心项目建设。四要巩固德云山风情植物园国家4A级景区创建成果，持续提升景区品质。五要督促大乘山生态文化旅游区、状元川景区、白鹭湾旅游区、三贤山旅游区加快基础服务设施和景观建设进度。力争尽快对外开放。六要加快推进以环望花湖区域、博望古城、广阳钻石小镇为依托的省级乡村旅游示范村创建项目的规划编制工作。
七要指导好乡镇乡村旅游开发和全域旅游创建，争取每个乡镇建设一个文化旅游、乡村振兴、环保攻坚“三位一体”的全域旅游示范片区，辐射带动全县乡村旅游建设和全域旅游创建。
（二）大力提升公共文化服务满意度。一要推进公共文化服务基础设施提升建设，支持鼓励有条件的乡镇（街道）文化服务综合体和村（社区）综合性文化中心进行建设提升，进一步完善各类设施。加快推进城市书房等公共文化空间建设，逐步构建“30分钟”阅读圈。二要加强公共文化服务数字化建设。实施“公共数字文化工程”，使基层群众通过各类终端享受在线观看、线上预约、线下体验等公共数字文化服务。推进数字图书馆建设，有效满足群众的文化需求。三要丰富基层群众文化生活。创新实施文化惠民工程，围绕全民阅读、全民艺术普及等主题，广泛开展各类文化惠民品牌活动，创新开展“七个一”进企业、进社区活动，持续开展“舞台艺术送基层”等文化进基层活动。
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