方城县林业局
“四个强化”推进科技周活动走深落实
为学习习近平生态文明思想，深入宣传贯彻中办国办《关于新时代进一步加强科学技术普及工作的意见》，深入实施全民科学素质行动，大力提升公众生态意识和科学素养。近日，方城县林业局组织开展了以“走进林草科技 共享绿色福祉”为主题的科技周活动，通过多种喜闻乐见的形式，让广大群众切实感受到了科技的力量，在全县上下营造起热爱科学、崇尚科学的良好风尚。
一、精心组织，强化领导
本次科技周活动，方城县林业局高度重视，从业务部门抽精干力量，成立了以局长为组长，相关股室负责人为成员的科技周活动领导小组，由分管领导具体负责抓落实，把科技活动周作为落实“科技兴林”战略的有效载体，抓细抓实。明确了“技术人员一块砖，哪里需要哪里搬，门好进，脸好看，哪有需要咱上前”的思想定位，并对活动内容、形式作了统一安排，提出了具体要求，为活动周的顺利开展打下良好基础。
二、围绕主题，强化宣传
一是同县里举办的科普工作日、全民科学素质网络竞赛活动相结合，设置展版展台，对“十四五”开局全县林业发展实绩及林业科技富民成效进行充分展示。设置咨询台1个，张贴宣传横幅2条，出科技成果展板5张 ，出动宣传车辆2辆，各类科技专业咨询人员10名，接受群众咨询100余人(次)。二是利用微信群、广播、电视台科技之窗栏目，编印技术资料等形式广泛开展技术宣传，共印发《黄金梨园丰产栽培管理技术》、《波尔多液配制及使用要点》、《桃树管理技术措施》、《梨树夏季管理技术》等林业实用材料1000余份，举办广播电视讲座1次。三是开展林业科技进社区活动。组织街道、镇区工作人员、群众参加林业科技学习，进一步提升林业科技的“知名度”。四是深入林场、苗圃示范基地开展活动，通过科普基地的建设，充分展示林业科技在良种繁育推广、新科技应用等方面的成效，促使发挥良好的辐射带动作用。
三、凝心聚力，强化队伍
一是充分利用“林长制”网格，有效扩宽林业科技输送渠道，结合国家、省、市、县科技培训平台，不断进行人员充电赋能，进一步学习贯彻习近平生态文明思想、中办国办《关于新时代进一步加强科学技术普及工作的意见》等，坚持理论与实践同步，结合送科技下乡服务，组织开展以“果树修剪”、“苗木嫁接”、“病虫防治”等为主的实战练习，在此基础上交流探讨，总结经验，查找不足。期间相继开展培训10余场，参学人员达300余人次。二是对点培育乡土专家。由局专家组成立技术小组包乡，通过日常筛选，对扑身林业、有钻研精神的进行针对性授课，培养了一批能带领群众发展林业、共同致富的乡土专家，以点带面，有效促进林业发展，切实提高了全县林业发展管理水平。
四、脚踏实地，强化服务
一是根据需求，解决群众急盼难。方城县是黄金梨主产区，种植面积约2万余亩，集中区域在博望、赵河等平原乡镇。6月中旬，雨水集中，导致梨锈病多发。县局分别于6月15至24日，在博望、券桥、赵河等乡镇连续组织了3场梨树夏季管理技术专场培训，综合梨锈病防治及丰产栽培管理技术，现场进行示范指导，答疑解惑，为群众就地解决问题，培训人员达到250余人次，发放技术资料320余份。由于行动迅速、高效，使病情得到有效遏制，受到群众的一致好评。二是责任到人，流程连通。为有效确保林业科技工作成效，持续严格落实一对一帮扶责任制。首先突显特派员机制：优中选优，选派特派员1名，定期（每周1次）对分包乡镇重点区域进行技术指导；其次是林业技术人员与各林业产业发展重点乡镇、村结成帮扶对子，有选择性地开展服务，进行林业产业发展技术指导。从规划、整地、栽植、抚育、管理等各个环节进行“一条龙”式技术服务，切实解决企业、群众在林业发展中遇到的疑难杂症。开展不定期服务。全员牢固树立“群众事无小事”思想，每一次咨询，每一次需求，每一次疑问，技术人员热情服务，事事有回音，件件有落实，以群众满意为最终落脚点。活动期间，共解决群众来访来电咨询10余次。
3

