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方农工办〔2022〕65号




中共方城县委农村工作领导小组办公室

关于印发《方城县巩固拓展脱贫攻坚成果提质效争一流工作方案》的通知

各乡镇人民政府、街道办事处，县直各部门：

现将《方城县巩固拓展脱贫攻坚成果提质效争一流工作方案》予以印发，请认真抓好贯彻落实。

2022年10月23日
方城县巩固拓展脱贫攻坚成果提质效争一流

工作方案

为深入贯彻省、市巩固拓展脱贫攻坚成果部署要求，进一步提质全县脱贫成效，确保年度目标任务高质量完成。经县委农村工作领导小组研究，决定自2022年10月24日至11月15日，利用三周左右时间，在全县集中组织开展巩固脱贫成果“提质效、争一流”专项行动，全面掀起排查整改热潮，推动全县巩固脱贫成果工作再上台阶，特制定本方案。
一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实省委省政府、市委市政府巩固脱贫成果部署安排，围绕责任落实、政策落实、工作落实、巩固成效等内容，坚持问题导向，深入检视不足，深刻剖析根源，全力推进整改，全面补齐短板，持续巩固拓展好全县脱贫攻坚成果，坚决守住不发生规模性返贫的底线。 

二、工作目标

通过集中排查整改，逐项校准工作落实的具体成效，确保实现两项目标。一是确保高质量通过国、省巩固脱贫成果后评估；二是在全市年度考评中争创先进位次，进入全市第一方阵。
三、工作任务

重点聚焦巩固脱贫成果后评估“三落实一巩固”具体指标内容，开展对标对表、自查自纠,确保各项工作任务真正落地见效。

（一）扎实开展防返贫监测帮扶第二轮排查。以乡镇（街道）为主体，扎实组织推进防返贫监测排查，要重点关注集中排查方案明确的“四类重点区域”“四类重点人群”和“三类突出问题”，结合监测对象“十慎纳”，确保存在返贫致贫风险的应纳尽纳。并严格对照各项帮扶政策，核查监测对象帮扶是否有针对性、是否及时落实、是否存在“一兜了之”等问题，确保政策应享尽享，管用够用。对所有未消除风险的监测对象逐户核实家庭收入支出、“三保障”和饮水安全以及帮扶措施落实情况，结合监测对象“六不消”标准，对符合“风险消除”标注条件的，按程序全部标注风险消除。

（二）完善更新脱贫户、监测对象和行政村年度信息。由乡镇（街道）统一组织村组干部、驻村工作队、帮扶责任人和村级网格员等力量进村入户，全面采集2022年度各类基础信息，逐项对照、核准、更新、完善。重点要采集脱贫户、存量监测对象年度基础信息，针对在校生状况、务工状况、家庭收入、帮扶责任人等发生变化的信息，逐条在信息系统录入更新。对脱贫村对照采集内容逐项更新变化信息，对脱贫村以外行政村，逐项按照系统采集要求补充录入行政村基础信息。注重信息录入质量，乡镇负责建立信息录入专班，对采集的各类信息采取“一人录入、一人校对、一人审核”的方式，确保信息录入精准、无逻辑问题。
（三）全面推进问题大排查再整改。各乡镇（街道）、县直各单位要全面组织开展，重点对标2021年度中省后评估反馈问题、全市靶向整改12次暗访交办问题、省委巡视巩固脱贫成果工作反馈问题、巩固脱贫成果工作领域26项风险、后评估入户排查12项具体问题，并结合各乡镇（街道）、各部门历次自查问题整改情况，组织各级帮扶力量全员下沉，紧盯“两不愁三保障”和安全饮水以及问题集中领域，做好全面排查，逐项核实校对政策落实情况、问题整改情况，不漏项、不漏人，集中力量整改提升，确保各项工作严格按照上级要求落实到位。县直重点行业部门要加强对乡镇（街道）业务指导，协助推进疑难问题整改落实。 

四、组织形式
（一）乡镇自查。围绕三项重点任务，由各乡镇（街道）组建工作专班开展自查，对辖区所有农户全面走访“过筛子”，村不漏户、户不漏人，逐村逐户核查到位。对排查的各类问题要规范建立台账、集中汇总交办，并逐个明确具体责任人，限期整改销号。每日排查问题当天晚上报送县乡村振兴局备案。
（二）对调互查。县乡村振兴局牵头，组织各乡镇（街道）乡村振兴办、第一书记、驻村工作队、责任组长等150名业务骨干，成立15个工作组开展对调互查，每周开展2次，每个乡镇每周互查不低于4个行政村，利用三周时间，对全县184个脱贫村和重点村集中“过一遍”，全面澄底、边查边改，提质增效。
（三）专业核查。涉及“两不愁三保障”和兜底政策落实的教体、住建、卫健、医保、水利、民政、残联、人社、财政等重点行业部门，要组建专项工作组对本行业、本领域、本部门政策落实情况开展全面核查，要充分调度基层工作力量，对标行业政策落实的薄弱环节和死角盲区逐项校对、逐户检验，确保各项政策兑现到位，相关档卡资料完善到位。
（四）质效评查。县乡村振兴局联合督查巡查组等工作力量，组织对乡镇（街道）互查问题整改情况开展评比验收，逐条核实问题整改质量，确保问题整改彻底。

（五）作风督查。县纪委监委、组织部牵头，组建2个作风纪律督查组，对照本次方案工作内容强力开展作风纪律督查，核实人员到岗到位情况，乡镇互查、行业部门排查工作推进情况，驻村帮扶干部作风纪律情况，以及工作推进过程中的违规违纪问题。

力争通过上述“五查”，对巩固脱贫成果各项工作、各个领域进行全方位、无死角的整改提升，确保工作落实精准、成效明显。

五、工作要求

（一）提高认识，加强领导。各级各部门要切实提高思想认识，把“提质效、争一流”活动作为巩固脱贫成果的重要抓手，作为近期工作的重中之重，主要领导要亲自安排部署，分管领导要扎实组织抓好推进落实,确保活动顺利开展。 
（二）较真碰硬，真查实改。各级各部门要聚焦年终大考，集中精力、时间，扎实组织拉网式排查，既要查准找全问题弱项，更要弄清摸透深层原因，采取务实管用措施推动问题的边查边改、立行立改，确保通过20天集中整改，实现脱贫成效的大幅提升。 
（三）强化指导，强力推进。县直各行业部门要加强针对性、有效性的工作指导，帮助基层真正把握工作重点、难点和着力点，找准症结、开准药方，避免出现整改措施不力、整改不到位等问题。县直各帮扶单位要主动深入乡村，配合乡镇（街道）开展工作，形成合力，高效推进。 
（四）转变作风，务求实效。要严实工作标准，切实加强作风建设，乡镇（街道）要做到开门迎检，虚心接受各级工作指导，坚决克服松劲懈怠、盲目乐观的错误认识。各工作组要敢于揭丑亮短，对排查问题不隐瞒、不遮掩，坚决防止走过场儿、应付了事，坚决把问题找准找实，确保活动取得扎实成效。 

六、结果运用

此次“提质效、争一流”活动是推进做好后评估准备的重要工作举措，县委农村工作领导小组将汇总活动开展情况，每周确定1个问题整改较慢、整改质量不高的乡镇（街道）、1个县直部门和1个发现问题较少、问题排查不合格的乡镇工作组，进行全县通报，单位主要负责同志在全县周调度会上表态发言。活动整体情况将作为10月份和2022年度对各乡镇（街道）巩固脱贫成果工作考评的重要内容，计入考评整体成绩。对因作风不实、工作推进不力导致出现工作失误，影响后评估整体成绩的，将坚决顶格问责。
附件：1.关于排查梳理化解巩固拓展脱贫攻坚成果领域风险的通知
2.十一届省委专项巡视巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接反馈问题清单

3.巩固拓展脱贫攻坚成果审计问题汇总

4.巩固脱贫成果后评估入户排查12类问题清单

5.巩固脱贫成果后评估村级问题清单


