县水利局述职报告

一、1至8月份工作完成情况

一是积极抓好项目建设。四水同治项目完成投资8亿元，占本年度计划投资额的55%；投资265万元实施农村供水维修养护项目，目前已完成80%，计划10月底完成；投资230万元实施农村水价改革项目，目前已完成50%；投资70万元实施水利救灾资金项目，目前已完成85%。近日，省水利厅组织有关专家及业主、设计、移民、地方县人民政府等单位在方城县召开汉山水库移民规划报告二次评审会，前期工作已基本完成，目前已经列入省、水利部“十四五”规划；积极推进南水北调中线贾河调蓄水库项目，已列入省“十四五”规划。二是扎实推进河长制。全面深化“四制四化”模式，构建“河长+网格长”管理体系，持续开展河湖“清四乱”专项行动，落实“河长+警长+检察长”联动工作机制。1至8月份县乡村三级河长共开展2轮、1.26万人次集中巡河，巡河平均率达到98.1%。河长办下达交办单36份，清理整治河湖“四乱”问题141个，河道清障700余公里，清理垃圾30余吨，拆除9处违规厂矿、3处违规鱼塘、3处违规河道建筑、4处选砂厂设备，查处非法采砂22起，行政罚款14.4万余元。配合全县专项行动开展望花湖水库环境综合整治。科学编制采砂规划及年度实施方案，规范河道砂石运营。完成智慧河长信息平台系统与市平台对接，实现了互联互通。三是认真开展防汛抗旱工作。调整水旱灾害防御领导成员及责任分工，完善防汛、抗旱、山洪灾害防御等预案的编制工作。落实“三个责任人”和“三个重点环节”,对全县89座小型水库进行了逐库排查，建立问题、措施、责任三个清单，发现问题立即提出整改措施,及时消除安全隐患。以全县污染防治全域治理专项行动为契机，全面整改河湖“四乱”问题，清理河道垃圾，确保全县河道行洪顺畅，保障河库行洪安全。加强值班值守，及时发布水旱灾害、山洪预警信息。切实强化水旱灾害防御物资储备和管理，调整充实了各级水旱灾害防御人员队伍110支，不断提升专业支撑能力。积极开展防洪抢险应急演练，提高应对山洪灾害的应急能力和水平。四是加强水资源管理。完成长江、淮河取水工程核查登记工作。利用南水北调清河泄洪闸及时对潘河进行生态补水1779.84万立方米，国控潘河断面水质达到Ⅱ类标准，新增国控燕山水库断面水质达标Ⅲ类。全面规范取水许可证换发工作，截止目前共核发取水许可证231套，水资源税税收入库110万元。全面开展自备井封停工作,截止目前共封停117眼，完成总任务的89.2％。五是抓好农村水利工作。强化农村饮水安全工程管理，落实“三项制度”和“三个责任”，实现农村饮水工程从“源头到龙头”百分之百全过程管理。编制完成《方城县2021年农村饮水安全巩固提升实施方案》和《方城县巩固脱贫成果有效衔接乡村振兴工作方案》，扎实推进脱贫攻坚同乡村振兴有效衔接。同时，完成了全县416处农村供水工程固定资产核查工作，为我县争取专项债项目前期工作奠定了基础。六是强化水土保持监管。积极开展水土保持法律法规的宣传，结合今年4月以来我县开展的环境污染攻坚全域治理行动，以“一法一办法”进矿山、进企业为重点，增强企业的水土保持意识。以项目为载体开展水土流失综合治理，争取2021年省级水土流失治理资金50万元，已完成招标，汛期过后开始施工。加强水土保持监管工作，严格水土保持行政审批。严格水土保持行政审批。七是巩固提升坑塘治理管护水平。加大坑塘巩固提升工作力度，建立坑塘管护机制，明确管护主体、管护责任。组织乡镇对辖区内500方以上的坑塘进行了拉网式排查，澄清底子，建立影像电子台账，逐步恢复水生态，改善群众人居环境。八是完成移民后期扶持工作。2021年大中型水库移民后期扶持项目完成方案编制批复、招投标等工作,目前正在施工。顺利完成了全县移民直补资金“一卡通”转换和代发银行的转换工作。九是抓好疫情防控工作。成立防控工作领导小组，制定疫情防控工作方案，明确防控重点，落实工作措施。积极开展疫情防控政策宣传，提高疫情防控意识。持续推进水利系统新冠疫苗接种工作，认真开展近期旅居中高风险地区的干部职工排查工作。组建30人工作队，分包到凤瑞街道5个小区，开展全天候值班值守，切实筑牢疫情屏障。

二、下步重点工作安排

一是抓好水利项目建设及立项争取工作。积极策应国家水利政策及其他相关政策机遇，创新思路，形成多元化的水利投资机制。大力争取各级财政投入，运营好市场机制，鼓励各种社会资本投入农村水利工程建设和管理，促进水利建设加快发展。汉山水库建设项目、高铁新城及城区水系联通项目、望花亭水库灌区改造项目、贾河河道治理工程、澎河河道治理工程、桂河河道治理工程批复，小流域综合治理项目、安全饮水专项债卷等项目加大项目进程及资金争取力度。二是全面推行河长制。通过召开现场会、培训会等形式，增强河长政治自觉和行动自觉，严格执纪问责，压实各级河长责任。进一步完善河长制交办单、问题台账销号制度，充分利用水利系统网格化对交办问题进行核查、验收，做到立行立改。加大“河长+警长+检察长”工作机制推广，定期召开河长制成员单位、“三长”联席会议，构建区域协作、部门联动、打防结合的监督管理新格局。三是切实抓好河道采砂管理。进一步加大河道监管执法力度，防止非法采砂现象反弹。持续开展河道非法采砂专项整治行动，加大巡查执法力度，提高水行政执法人员业务素质。加强对砂石公司的运营管理，进一步完善机构，采取以市场、质量定价，以筛分水洗加工，增加筛洗加工点提高砂石质量，以劳务合作等方式规范河道采砂、加工、销售科学化管理。四是全面深化脱贫攻坚同乡村振兴衔接工作。加快推进脱贫攻坚同乡村振兴衔接步伐，通过“四不摘”政策巩固脱贫攻坚成果，助推乡村振兴战略实施。五是着力强化水生态文明建设。全面推进水生态环境保护和修复，抓好水质监测、饮用水源地保护、地下水压采管理等工作。强化“三条红线”管控，推进水土保持动态监测和监测站点标准化建设，提升水土流失监测能力。六是抓好移民后期扶持工作。进一步做好移民后期扶持和美好移民村示范村创建工作，解决水库移民遗留问题。 

三、保障措施

一是切实加强组织领导。严格落实重点工作责任制，按照职责分工，切实抓好各项目标任务的落实。要提高政治站位、统一思想认识、压实工作责任，相关责任部门要密切配合，通力协作，各尽其职，形成合力，全力作好水利各项工作的开展。

二是重点完善制度保障。结合工作实际，健全完善各项制度，科学规划、统筹安排，进一步细化工作责任和工作措施，明确责任人和完成时限，切实推进工作扎实开展，确保圆满完成年度目标任务。

三是创新工作管理模式。要主动适应水利发展形势，创新工作方法，积极探索破解工作难题的新方法新途径，更加有效地促进工作。

四是加大监督检查力度。加大督查工作力度，要对重点工作任务的进度、质量、效果进行全程监督，发现问题，及时处理，确保按时保量完成目标任务。
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