方城县自然资源局述职报告

（2021年9月  日）

各位领导、同志们：

下面，我代表县自然资源局，作述职报告，请予评议。

一、1-8月份重点工作完成情况

今年以来，县自然资源局紧紧依靠县委、县政府坚强领导，全面履行“两统一”核心职责，扛实生态文明建设重大使命，凝心聚力、改革创新，攻坚克难、亮点纷呈，各项工作高效开展。一是党建工作创新创优。以庆祝建党100周年为主题，创新党建活动载体，深入开展“庆七一”系列活动，党史学习教育走深入实。二是规划引领高质高效。方城县国土空间规划初步方案编制完成，根据省市要求，提交了三调转国土空间规划底图数据库、现状管理数据库、城区范围划定成果、生态红线划定成果、基本农田试划成果和城镇开发边界试划成果。“村庄分类和布局规划”初步成果通过省厅评审。“百镇千村规划编制”完成了1个试点镇、10个试点村的编制工作。三是要素保障坚强有力。建立了“有限指标保重点，一般项目靠挖潜”工作机制、与省厅、市局的沟通协调汇报机制、土地报批的部门协调机制和压茬推进机制，全面提高土地利用效率，加快土地报批进度。通过招拍挂和划拨供应土地28宗2189亩，获批建设用地184亩，以保障方汝、方唐高速等重大项目为重点，上报建设用地6726亩。通过招拍挂出让国有土地、收缴新增耕地指标收益、补充耕地指标易地流转，实现土地收益11亿元。四是严格执法坚守红线。实施的总投资1.5亿元、总建设规模15426亩、新增耕地13997亩的两个补充耕地项目全面竣工，通过市级验收一个。制止耕地“非农化”、防止耕地“非粮化”工作严格到位，对57宗违法占耕行为第一时间发现并拆除，历史性地实现了违法占耕建设“零新增”。通过拆除复耕和补办手续，年度卫片违法占耕比例降至5.62%。五是“全域治理”成效明显。全县非法采矿得到全面遏制，4月初以来，全县未发生一起非法采矿案件。矿山开采秩序进一步规范，全县持证矿山环保设施配套齐全，生产经营全面规范。历史遗留矿山生态修复欠账逐步还清，30个废弃矿山和83个历史遗留治理点基本治理到位。砂石类矿产品加工厂整治工作基本完成，全县174家矿产品加工厂违法行为全部予以立案查处。全县建成绿色矿山8个，剩余9个矿山已有5个已治理到位。六是优化服务便民利民。全力以赴做好地质灾害防治工作，切实加强宣传教育、培训演练和群测群防措施，严格落实预警预报、值班速报和排查核查制度，全县未发生因地质灾害造成的人员伤亡事件；深化“放管服”改革，研究悟透落实省、市、县关于“万人助万企”“三个一批”工作政策，全面推进优化营商环境整改提升，办事效率不断提速，企业群众满意度显著提升。至目前，发放不动产权证书6526本、不动产登记证明7088份、查封登记253份、预告登记5491份、查询517次，接收市县交办企业发展问题53件，全部圆满解决。

二、下步工作打算

县自然资源局将以习近平总书记视察南阳重要讲话精神为指导，充分发挥生态文明建设主力军作用，牢固树立“项目为王”鲜明导向，坚决落实13710工作制度，全力推动县域经济高质量发展。一是规划引领城乡发展。年底前全面完成县级国土空间规划编制，基本完成乡镇国土空间规划编制。积极有序推进“多规合一”的实用性村庄规划编制，对有条件、有需求的村庄尽快实现村庄规划应编尽编。二是要素保障精准到位。积极包装申报全域土地综合整治试点项目和居然之家等“十四五”重大项目，力争早日落地见效。坚持要素跟着项目走，严格土地供应，精准保障有效投资用地需求，确保重大项目用地应保尽保及时保。三是巩固资源保护成果。划定耕地红线，实行党政同责，确保全县耕地保有量和基本农田保护面积不低于市定目标任务。采取长牙齿的硬措施，落实最严格的耕地保护制度，深入推进农村乱占耕地建房专项整治行动。四是筑牢生态保护屏障。严格落实“一网两长”和“四乱”整治长效机制，以矿产资源集中开采区为重点，大力推进矿山生态保护与修复。五是惠民利民人民至上。扎实开展地质灾害隐患排查和防灾演练工作，确保人民群众生命财产安全。深入开展自然资源系统优化营商环境问题专项整治行动，及时发现解决优化营商环境工作中存在的各种问题，建立常态化、持续性解决问题工作机制，促进自然资源事业高质量发展。全面完成农村房地一体化登记发证。

三、保障措施

今年自然资源工作领域广、任务重、时间紧、责任大，要实现全年目标的如期完成，需进一步创新机制、完善措施、强化保障。一是以高质量党建促高质量发展，形成“党建强、发展强”的良好格局。二是以要素保障为中心，为重大项目落地和优质企业扩产提供坚实保障，护航全县经济高质量发展。三是以生态文明建设为己任，践行“两山”理论，做到源头防治、铁拳整治、全民共治，巩固“全域治理”工作成果。四是以长牙齿的硬措施，坚决遏制耕地“非农化”、防止耕地“非粮化”，守牢耕地红线，扛稳粮食安全重任。五是以提升效能为目标，以帮助企业解决问题为核心，扎实开展“优化营商环境提升月”和“万人助万企”活动，当好金牌“店小二”，当好地方发展的“铺路石”“助推器”。



