[bookmark: _GoBack]关于对方城县国家生态文明建设示范区规划（2022-2030年）的政策解读
为贯彻落实党中央、国务院关于生态文明建设的总体部署，进一步推进生态文明建设，厚植生态优势，增进群众福祉，加快我县生态文明建设步伐，推动经济、环境协调可持续发展和社会全面进步。我县印发了《方城县国家生态文明建设示范区规划（2022-2030年）》，现将相关情况解读如下：
1、 《规划》出台背景
党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设作为统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局的重要内容，明确提出大力推进生态文明建设。党的十九大明确指出，建设生态文明是中华民族永续发展的千年大计。党的二十大报告提出，促进人与自然和谐共生，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展，为新时期生态文明建设提供了方向指引和行动指南。
按照国家生态文明建设示范区规划编制指南（试行）》（环办生态函〔2021〕146号）和《国家生态文明建设示范区管理规程（修订版）》《国家生态文明建设示范区建设指标（修订版）》（环办生态函〔2021〕353号）等要求，结合内乡实际，编制了《方城县国家生态文明建设示范区规划（2022-2030年）》（以下简称《规划》）。《规划》通过河南省生态环境厅组织的技术评审。
　　二、《规划》制定的意义
　　一是落实习近平生态文明思想的重大举措。开展方城县省级生态县和国家生态文明建设示范县创建，就是深入践行习近平生态文明思想，把解决突出生态环境问题作为民生优先领域，积极回应人民群众所想、所盼、所急，不断满足人民群众日益增长的优美生态环境需要，彰显了改善民生、造福人民的初心和使命。
　　二是贯彻国家生态文明战略的具体体现。进入新时期，生态文明建设在党和国家事业发展中的地位提高到了前所未有的高度。方城县开展生态文明建设，有利于发展社会生产力，有利于改善发展环境，有利于促进生活方式和消费观念的转变，有利于改善人居环境，提高人民群众的生活质量和生活水平，实现全面协调可持续发展。
　　三是河南省建设“生态强省”的有机组成部分。《河南省国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》提出建成“四个强省、一个高地、一个家园”的现代化河南，其中“生态强省”是“四个强省”之一，是体现河南省高质量发展的重要标志。方城县开展生态文明建设，就是把“把生态文明建设放在突出地位”，是河南省“生态强省”的有机组成部分，将为“生态强省”建设做出积极贡献。
　　四是推动方城县迈上新台阶的重要举措。方城县开展生态文明建设，就是要统筹推进山水林田湖草沙系统修复，围绕“治气、治水、治土、治废”四大领域开展专项整治，深入开展国土绿化，发展节能环保新业态，推进资源节约集约循环利用，倡导绿色低碳生活方式，推动方城县高质量发展迈上新台阶。
　　五是满足方城县人民群众对良好生态环境期盼的必然选择和奋斗目标。方城县开展生态文明建设，就是把人民群众对良好生态环境的向往作为奋斗目标，牢固树立生态为民、生态惠民、生态利民理念，满足人民群众对干净的水、新鲜的空气、安全的食品、优美的环境的要求，加快推进生态文明建设，切实保护好赖以生存的生态环境，建设美好家园。
　　三、《规划》建设基础
方城县位于河南省西南部，南阳盆地东北隅，为全国九大隘口之一，素有“五界一口”之称。由于特殊的地理位置，县域境内气候、水文、地质、地貌、土壤、光热资源和生物群落等状况具有十分明显的过渡性、边缘性和多变性。近年来，方城县委、县政府深入践行习近平总书记县域治理“三起来”重要指示精神，在生态环境提升、生态产业发展、生态人居改善、生态文化培育、生态文明制度建设等方面积极探索、先行先试，开展了大量富有成效的工作，先后成功创建“绿色农业示范县、畜牧业绿色发展示范县、中国宜居宜业典范县、农村垃圾治理达标县、国家卫生县城、国家园林县城、全国文明城市提名城市”等，一系列的荣誉为创建省级生态县和国家生态文明建设示范区奠定了坚实的基础。
方城县人民政府先后印发了《方城县人民政府关于执行最严格的耕地保护制度的实施意见》《方城县人民政府关于实行最严格水资源管理制度的实施意见》，实施最严格的耕地保护制度和水资源管理制度，开展领导干部自然资源离任审计、生态环境损害赔偿制度。建立完善生态文明建设考核办法，生态文明建设工作占党政实绩考核的比例达到20%以上。全面推行县乡村三级河长制，成立县、乡河长办，建立县、乡、村三级河长组织体系，明确河长责任，安装河长公示牌415块，公布河流概况、河长信息、联系方式、管辖范围以及工作职责等内容。出台县、乡两级河长制工作方案，建立完善河长制工作制度、考核细则，对目标任务细化实化。印发《方城县河湖名录》，全面开展“一河一策”编制、“一河一档”建立，下设6大水系巡查工作组，负责河道的巡查督导、数据采集，配合县级河长巡河等工作。全面推行生态环境信息公开，2019-2021年生态环境信息公开率达到100%。
2019-2021年全年优良天数超额完成市下达的目标任务。水质不断提升，出境水断面稳定达标。潘河夏河国控断面2019-2021年水质稳定达到Ⅲ类水质；赵河小刘庄省控断面2019-2021年水质稳定达到Ⅲ类及以上水质；城市集中式饮用水水源地取水水质达标率100%；城市建成区黑臭水体基本消除。扎实推进净土保卫战，每年都圆满完成土壤环境污染防治工作任务。城镇生活垃圾无害化处理率达到100%，医疗废物收集、贮存、转运和处理处置管理工作进一步规范，危险废物处置率100%。
方城县“三河一廊”环境综合治理初见成效，建成区绿地率从2015年的34%提高到38%，绿化覆盖率由39.5%提高到42%，人均公园绿地面积由8.7平方米增加到13平方米。“四水同治”“河长制”逐步落实，城镇集中式饮用水源地取水水质达标率达到100%。重点工程有序推进，“花香果海”工程加快推动，汉山水库已开工建设，鸭河灌区续建改造有序实施。全县林地面积突破140万亩，创成一批国家和省级森林乡村，提质潘河湿地、甘江河湿地、白河湿地建设，加快唐河流域污染源整治。农村人居环境整治加快推进，强力开展“三拆一改两治”，乡镇污水处理厂和农村垃圾实现“村收集、乡转运、县处理”收集运输处理系统，厕所革命启动实施，成为全省农村生活垃圾治理达标县。
　　四、《规划》主要内容
　　《规划》主要内容包括工作基础与形势分析、规划总则、规划任务与措施、重点工程与效益分析、保障措施五部分。
　　第一部分“建设基础与形势分析”。通过系统梳理方城县区域特征和工作基础，分析方城县生态文明建设存在的问题和面临的机遇挑战。
　　第二部分“规划总则”。主要提出了《规划》的指导思想、规划原则、规划范围与期限、规划目标和指标、创建特色、三大示范。以2022年为基准年，结合方城县实际情况制定《规划》指标体系，明确近期目标和远期目标，从生态制度、生态安全、生态空间、生态经济、生态生活与生态文化6个领域，设置了国家生态文明建设示范县35项规划指标。
　　第三部分“规划任务与措施”。分为六节，主要包括生态制度体系建设、生态安全体系建设、生态空间体系建设、生态经济体系建设、生态生活体系建设、生态文化体系建设六大生态文明体系建设，具体如下：
　　一是生态制度体系建设。主要从实行最严格的生态环境保护制度、健全资源高效利用制度、探索“绿水青山就是金山银山”实践创新、构建多元化现代环境治理体系等方面建设生态文明制度体系。
　　二是生态安全体系建设。主要从深入打好碧水、蓝天、净土保卫战，推进固废资源化利用，加强噪声污染防治，强化生态保护和修复，积极应对气候变化、防范生态环境风险等方面建设生态安全体系。
　　三是生态空间体系建设。主要从构建生态安全格局、落实生态红线管控、加强自然保护地保护等方面建设生态空间体系。
　　四是生态经济体系建设。主要从发展生态产业、推动能源利用清洁化、运输方式绿色化、资源利用高效化等方面建设生态经济体系。
　　五是生态活体系建设。主要是从推进城乡建设一体化、建设宜居生态城市、建设美丽乡村、培育绿色生活方式等方面建设生态生活体系。
　　六是生态文化体系建设。主要是从弘扬特色生态文化、强化生态文明宣教、全面推动多元宣传等方面建设生态文化体系。
　　第四部分“重点工程”。为实现方城县生态文明建设示范区的建设目标，规划5大工程70个重点支撑项目。从生态效益、经济效益和社会效益，分析生态文明建设的意义。
第五部分“保障措施”。从组织保障、监督考核、项目推进、资金统筹、科技创新、社会参与提出保障措施，确保顺利创建国家生态文明建设示范县。
五、注意事项
本政策执行期限暂定九年，由方城县自然资源局、生态环境局承担具体解释工作。
六、关键词诠释
国家生态文明建设、示范区、规划
七、解读咨询渠道
解读单位：方城县生态环境局
咨询电话：0377-67232837。



